

问题意识与创新意识相统一的结晶

——读王辉斌先生《唐代诗文论集》

吴振华，马亚琴

(安徽师范大学 文学院，安徽 芜湖 241002)

摘要：《唐代诗文论集》以“有一份材料说一份话”为基准，对初、盛唐的部分诗文进行了多元透视，呈现出“以问题为导向的结构体系”“专、博、敬的治学态度”“严谨凝练的叙述话语”三大鲜明特色。作者“点面结合，专博并重，考论双擅”之独特的研究特点，也在全书中得以具体反映。

关键词：唐代诗文；问题意识；考论双擅

中图分类号：I206

文献标识码：A

文章编号：1008-6390(2018)04-0080-04

唐代文学是我国文学发展历史过程中顶峰时期的产物，王辉斌先生的《唐代诗文论集》（武汉大学出版社，2017年版）正是对唐代文学相关问题探讨的结晶。这部论文集让我们看到王辉斌先生在文学研究过程中锱铢必较的精神，作为当代中国将文学研究打通关的第一人，他的研究领域涉及中国古代文学、文学文献学、辑佚学等多个方面，在漫长的研究岁月中，形成了自己独有的学术研究特点，即点面结合、专博并重、考论双擅。他所独创的“文学史研究打通关”的治学方法，为后来的学者开辟了一条治学的新途径。这部《唐代诗文论集》，正是由此学术方法而结出的硕果。从事古代文学研究，光靠“死读书”一定会停滞不前，问题意识与创新意识高度统一才能铺开古代文学研究的康庄大道。诚如王先生在《唐代诗文论集》序言中所说：“以我数十年的研究经历与经验言，古代文学研究的最高境界，应该是问题意识与创新意识的高度统一，之所以会有如此认识，是因为我历来认为，这两个意识是检验一份成果、一本著作是否具有学术价值的最有效的手段。”纵观全书，作者站在时代的角度，以独具匠心的结构体系、严谨凝练的叙述话语，向我们展现了唐代诗文中所产生的种种文学现象以及唐代诗人们的日常生活、思想行为和情

感风貌。在这部近40万字的新著中，作者除了提出大量将会产生深远影响的新见之外，其所蕴含、所体现的学术精神与治学方法，也会对后来的学者大有裨益。

一、以问题为导向的结构体系

这是一本专门研究唐代诗文的论文集，全书分上编、下编以及附录。上编是“唐诗探论”13篇，下编是“唐文考论”13篇，加上附录5篇，共31篇。最早为1988年春之《唐宋散文综述》一文，最迟为2017年3月的《读张九龄诗札记》一文，其间经历了三十个春秋。从表面上看，此书是以前发表的论文加上新撰写的论文的合集，实际上却是前后相续、自成体系的。我们可以从整本书的布局上看出作者的用心之处，追踪以往王先生所出版的唐代文学系列，如《孟浩然研究》《孟浩然新论》《杜甫研究论丛》《李白求是录》等著述，都是以作家为研究重点的，而此书的上编“唐诗探论”则是以唐诗作品为研究中心，刚好可以补作品研究之阙。作者所独创的文学史打通关是建立在诗歌、小说、戏曲三个方面的，从文学四分法的角度来看，下编的“唐文考论”刚好填补了散文之空白。附录部分则是作者对唐代选人用人制度的概说，以及对一些书籍中尚存疑虑的地

收稿日期：2018-03-04

作者简介：吴振华（1967—），男，安徽宿松人，文学博士，博士生导师，教授，研究方向：唐宋文学及中国诗学；马亚琴（1994—），女，安徽当涂人，硕士研究生，研究方向：古典文献学。

方所进行的考辨。

上编“唐诗探论”所选择的研究对象可分为两类,第一类是对唐诗现象的专论,如《论唐代的虚拟边塞诗》《论唐代的制题艺术》等,都是在对唐诗中的某种文学现象作归纳总结的同时具体阐述其发生、发展、影响等方面的具体内容。作者意在通过自己的认真考察调查与细致研究,重现某种诗歌现象发展的渊源。如《论唐代的佛境风物诗》一文,首先介绍了佛境风物诗的含义,再以例论结合的方式阐述佛境风物诗的典型性,叙述了佛境风物诗的产生过程,再以初唐、盛唐、中唐、晚唐四个时间节点,分述了佛境风物诗的发展情况以及其间产生的新变,最后总结了唐代佛境风物诗对后代文学所产生的影响。整篇文章以“分”与“总”的结构展示在读者面前,每一部分都有其中心内容,既互相独立,又一脉相承,读完全文,心中便对唐代的佛境风物诗有了一个大致的了解,由此可见作者的匠心所在。第二类是对唐诗题材的研究,主要以诗人的诗作为主,如《论王绩的婚姻诗》《论张祜的题咏诗》等,选取了为研究者忽视的诗歌题材,如虚拟边塞诗、乐府诗、婚姻诗等,以放射性的视角涉及诗人们的日常生活、思想行为以及情感风貌等多个方面,力图从不同的视角将诗人的心路历程一一展现出来。如《论杜牧的登高诗》一文,分为三大板块,分别为关于三首登高诗的真伪问题、杜牧登高诗的类别与特点、杜牧登高诗的艺术精神。这三个部分分别从不同的视角以登高诗为中心展开叙述。在第一部分中,具体考察《登沣州驿楼寄京兆韦尹》《题白云楼》《登九华山》是否为杜牧所作为其核心所在,在考察的过程中,作者将考证的根据分条列之,层次清晰,并且在必要的地方添加了编者按,增加了考证过程的可靠性。在登高诗的类别与特点这一部分,则将杜牧的登高诗划分为登楼、登山、登游历史遗址三类,并以具体的作品为分析对象,详细论述了不同类型登高诗的特点。如文中所引登高诗《九日齐山登高》,是会昌五年的秋天,诗人张祜至池州相访,恰逢重阳节,杜牧与张祜同登齐山所作,全诗夹叙夹议,再结合典故,细致描述了作者登高时先乐后忧、由乐及愁这种起伏变化的心情,将诗人的日常生活,思想行为毫无掩饰地展现出来。第三部分则阐述登高诗的艺术精神,任何艺术都来源于生活,杜牧在诗中则是想表达自身的一种“恋阙”之情,王先生因此得出盛唐诗人

的登高诗,题旨大多表现在两个方面,一是对名山大川绝景的艺术描摹,二是借“重九”表达对亲人的思念。

下编“唐文考论”主要是针对初、盛唐时期的散文所进行的考论。“考论”包含两方面的内容,“考”是针对一些名家如骆宾王、张九龄等所作的散文中的相关错误,进行具有个案特点的辨正,并以标题与考证相结合的方式呈现出来,让人一目了然,解决了一些实实在在的问题;“论”则分为综论和分论,既有对唐初散文发展态势、唐宋散文发展状况论述的总论,也有对具体作家散文特点论述的分论,分论与综论互为关联,合为一体,更加立体地展现出了唐代散文发展的脉络与特点。无论是综论抑或分论,都是建立在“文学性散文”与“非文学性散文”这一基点上的,并且重点在于“非文学性散文”。究其原因,是因为有唐一代,“非文学性散文”乃为其大端。如《读张九龄散文札记》一文,即对“非文学性散文”所进行的个案研究的代表作。著者从一部《曲江集》入手,涉及了对唐代“十道”与“十五道”设置时间的考辨,章仇兼琼所任官职的考辨,张九龄任荆州大都督府长史时间的考证,以及《景龙观山亭集送密县高贊府序》所作时间的考证,而所有的考证内容都围绕着一个中心点即张九龄的散文,由此可以看出作者严密的逻辑建构,看似分散各地,实则聚为一体。而唐文论方面如《初唐散文的发展态势》一文,则被细心安排为下编唐文考论第一篇,对于初学者而言,了解各个作家散文的分论,必须建立在一个对散文发展态势有着总体了解的基础之上,融会贯通,方能宏观地看待整个唐初散文发展的概况。此篇文章以“总一分一总”的结构巧妙布局,并于开篇以时间顺序简单叙述唐初散文发展态势,继而从初唐散文三大作家群、初唐散文的基本类别、初唐散文的创作特点三个方面分而论之,最后从宏观的角度简要总结了初唐散文的特点,并且表达了作者的遗憾,可见其用心之细。

纵观全书,上编与下编看似各自独立,实则合为一体,细读目录可知所涉及的研究对象相当丰富,而在各篇文章的谋篇布局上,也尽显作者的匠心,例论结合,引文丰富,考论并行,特色鲜明,唐诗与唐文的结合,可谓完整地展现了有唐一代诗文的发展特点,读之深感作者的造诣之高,收获颇丰。

二、专、博、敬的治学态度

作为当代中国将文学史研究打通关的第一人，王先生的研究必然涉及考据学、文学文献学、文学史料学以及辞章、义理等，然而对于这方面的研究必然要求学者具有谨慎踏实的考证态度，而王先生可谓是业界学者学习的榜样，正如他在此书序言中之所说：“我研究中国古代文学不二法门的最关键点，就是‘有一份材料说一份话’，这九个字对于微观考证是如此，对于宏观论析亦是如此。”可见王先生谨慎的治学态度，而他的治学态度可用三个字来总结：专、博、敬。

“专”即专一、专注。王辉斌先生对中国古代文学的研究可谓四十年如一日，一旦开始，就不会停止。在出版这本新著时王先生已经七十岁，距他开始研究中国古代文学已整整过去了四十个春秋。四十年的光阴，在人生的旅途中并非短暂，而这四十年王先生则是在游心书海、沉潜学术中度过的，正是这样四十年如一日专注于学术研究的毅力，让他在治学方面更加精益求精，取得了丰硕的研究成果，完成了近千万言的著作，在学术领域获得了普遍的认可，这种专注的治学精神值得后辈学习。对于四十年治学过程中所形成的治学方法，即文学史研究打通关，王先生也一如既往地遵循着，如《王昌龄诗中的几个问题》一文，就是有关王昌龄诗作真伪、其作年与所关涉王昌龄行踪等问题的研究，因而与考据学、文学文献学以及文学史料学等密切关联。再如《初盛唐诗歌新笺》一文，作者举出王勃、孟浩然、李白、杜甫等初盛唐诗人的相关作品，提出了一系列与前哲贤完全不同的看法，这就必然涉及文学史打通关的治学方法。所以，作者从文献学或者文学史的角度，对唐人诗歌及作者或者其发展状况，进行了或校勘或笺释或考订，并藉此之所获，对有关唐人诗歌进行了宏观透视与论析。此则正如作者所说：“由文学史研究打通关直接启发之所获，则为‘研究作家年谱为先，研究作品编年为先。’”这是作者对自己数十年来研究中国古代文学经验的总结，实乃不二法门之谓。

“博”即渊博、广博。深厚的文学功底是治学的基础，而治学能力的提升则促进文学知识的积蓄，王辉斌先生渊博的知识储备足以从《论唐诗的制题艺术》中看出。在此文中，作者提及“首句标其目”

和“诗中嵌其题”这两种制题艺术时，举出了杜甫五言诗诗题的17种形式、七言诗诗题的6种形式，李商隐七绝诗题的形式。在乐府古题的变革与创新方面，作者给出了自己整理绘制的唐代各个时期诗人创作诗歌类型数量的图表，并且以李白的此类诗歌为例，详细分析了其诗歌题目的结构方式，在后面的叙述中也列出了产生变化的诗题。由此可知，若没有深厚的文化底蕴是无法将如此庞大的诗题数据恰到好处地引用到文中的。治学的另一个关键之处在于广博地引用相关专著，从这本新著中我们看出，此书收录的每一篇文章皆毫不吝啬地引用相关的书籍，如《读骆宾王散文札记》中引用了《全唐文》《文苑英华》《四库全书》《册府元龟》等书籍中的相关内容，《梁肃及其散文面面观》中引用了《新唐书》《旧唐书》等书籍，《初盛唐诗歌新笺》中引用了《元和郡县图志》《晋书》等书籍，可见引用的材料范围极广、数量极多。

“敬”即尊重，敬畏。梁启超在他的《欧游心踪录》中说：“学术者，天下之公器也。”学术是有系统的专门学问，是一种具有公共性的事物，是社会文化、社会文明和人类精神世界的建设活动，所以为天下公器，正因如此，就应当对它存有敬畏之心，不可草率为之。在王先生看来，即“有一份材料说一份话”，这是王先生治学的关键点，尊重每一份材料，有一份材料说一份话，在有事实依据的基础上进行考证，在上编与下编收录的文章中凡是涉及考辨的文章，作者均给出了可靠的文献依据。王辉斌先生尊重他人的考辨观点，与许多名家不同，对待与自己不同的观点并不是一味地全盘否定，而是进行具体的分析和逻辑的推理，如《王昌龄诗中的几个问题》一文中涉及的关于“李十二”是否为李白的问题，詹锳《李白诗文系年》，岑仲勉《唐人行第录》，谭优学《王昌龄行年考》，安旗、薛天纬《李白年谱》等著作中均认为王昌龄诗中的李十二即李白，但是王辉斌先生却提出了不同的看法。他认为王昌龄诗中的“李十二”并非李白，这是根据他所考的李吉甫《元和郡县图志》中记载诗中的“清江”属施州，而综观李白一生，从不曾涉足施州或者清江。因之，此“李十二”并非李白，王昌龄晚年也并没有与李白相会于今湖南岳阳。

王辉斌先生四十年如一日的精神已实属不易，对待治学所持的专、博、敬的态度更是难能可贵，正是在这种精神与态度的推动下，王先生才研撰出一

篇篇优秀的文章，而后才有了这一部充满智慧与理性的学术新著。

三、严谨凝练的叙述话语

语言是文学艺术的载体，恰当的叙述话语将会为文章增添色彩，王辉斌先生既是一位古代文学领域的专家，也是一位人文学者。因之，他的这本新著《唐代诗文论集》，呈现出两个极为明显的特点，即一为严谨，二为凝练。“严谨”，顾名思义就是严格细致，就论文来说，在于思理细密、文笔周严，特别要求句子之间衔接呼应、总分关联。如《初唐诗歌新笺》开篇所写：“对唐人诗歌的具体把握，大而言之，首先应从文献学或者文学史的角度，对其进行或系年或笺释或校勘等方面的工作，然后才可作宏观上的透视与分析。否则，就有可能适得其反。有鉴于此，本文特对王勃、孟浩然、李白、杜甫等初盛唐诗人的相关作品，就读书之所及，提出一些与前哲时贤相佐的看法，是为‘新笺’。”这一段话细细读来，每一句都彰显着作者语言的严谨性，逐句来看，第一、二句作者是在告诉我们文学史研究打通关的治学方法，并提示我们研究古代文学相关问题时必须先做好校勘方面的工作，第三句话则是告诉我们本文将会涉及哪些诗人的作品，以及所写的文章内容是围绕哪个方面等。整体来看，这段话可以说是这篇文章的总论，由此可以看出此篇文章是“总一分”的结构。而书中所体现之语言严谨性的地方，也随处可见，细心的读者自可从中获得种种教益，在此就不一一列举了。

“凝练”意为紧凑简练，言简意赅。从全书的目录来看，虽是一篇论文，但每一篇论文的题目却一改往日的面貌，变得简短凝练，最短的文题仅有六字，如《王勃散文综观》《唐宋散文概述》，最多的文题不

过十二字，如《论清词丽句在唐诗中的演进》。这些短小的词组均能完整地体现文章的中心内容，可见作者在文题的提炼上是下了一番功夫的。细看新著中的文章，如《论唐诗的制题艺术》，开篇即用“方法多种、形式多样、内容丰富、千姿百态”这十六个字来概括唐代诗人的制题艺术，足以提炼出整篇文章的核心内容。文章中小标题的使用也是核心观点的凝练，如《唐宋散文概述》，此文主要是论述唐宋时期散文的发展状况，这是多方面的，因此在总题下设置了三个分标题，一为唐宋散文的概况，二为唐代散文鸟瞰，三为宋代散文透视。为了让内容更加清楚明了，又在分标题下另设了小标题，如副标题唐代散文鸟瞰则细分为初、盛唐散文，韩柳古文运动及散文创作，晚唐小品文三个小标题，作者凝练的语言使文章的行文结构呈现出立体的形态，更具可读性与审美性。

本书是王辉斌先生进行文学史研究打通关的产物，是对于平日研究时所出现的一些问题的探讨，是文学史研究打通关的基础。全书所涉及的，不仅仅是王先生所擅长的诗歌领域，更有王先生较少涉及的散文领域，并从多个角度展现了王先生研究过程中的独到见解，为我们在学习和研究唐代诗文的路途中打开了新的思想大门。我们从中应当学到的不仅仅是治学的态度、研究的方法，更重要的是王辉斌先生四十年如一日的毅力和精神。

参考文献：

- [1] 王辉斌. 唐代诗文论集 [M]. 武汉：武汉大学出版社，2017.

[责任编辑 于湘]